

东北民主联军“前指”吹响解放全国冲锋号

□王树元

“ 位于双城区的东北民主联军前线指挥部旧址纪念馆，是首批国家国防教育示范基地及黑龙江省暨哈尔滨市爱国主义教育基地。1946年10月，东北民主联军前线指挥部（简称“前指”）秘密迁驻这里。自1946年12月至1948年10月，随着东北战局的不断扩大，东北民主联军前线指挥部在这里成功指挥了新开岭战役和“三下江南、四保临江”战役，辽沈战役作战计划也制定于此，从根本上扭转了东北战局，为解放全东北、为新中国诞生创下功绩。



▲东北民主联军前线指挥部旧址。



▲展厅内林彪塑像。



▲林彪、罗荣桓、刘亚楼、谭政的仿真蜡像。



▲机要室。



▲司令部警卫战士宿舍。

壹 东北民主联军在双城指挥东北战场

东北民主联军前线指挥部旧址纪念馆，位于双城市昌盛社区优干胡同6号。这栋建筑始建于1917年，青砖白灰砌筑，1969年按原貌翻修。建筑面积650平方米，东西长90米，南北宽64米，占地面积5760平方米。

1945年8月15日，日本侵略者投降后，国民党军迅速调兵进占东北，抢夺地盘。为了保卫东北抗日联军浴血奋战14年获得的胜利果实，10月31日，中共中央决定成立以林彪为司令员、彭真为政委的八路军、新四军与东北抗日联军联合组成东北民主自治军，林彪率11万大军、林枫率2万干部团进驻东北，发动群众，清剿匪患，打击暴乱，建立东北根据地。

1946年1月14日，东北民主自治军改编为东北民主联军，其司令部设在哈尔滨市南岗区辽阳街1号。10月，东北民主联军组成前线指挥部秘密迁驻双城堡，成员有林彪、罗荣桓、彭真、肖劲光、刘亚楼、周保中、谭政、李运昌等，司令部大本营始终留在哈尔滨。

10月19日至11月2日，东北民主联军前线指挥部在双城指挥了新开岭战役，全歼国民党52军25师计8900余人，活捉敌师长李正谊、副师长段培德等，首创东北战场全歼敌人一个整师的范例。此后，前线指挥部在双城指挥对敌发起“三下江南、四保临江”战役，共歼敌42000余人，击毙敌师长何士雄，收复城市11座，开辟巩固了南满大片根据地，粉碎了国民党在东北“南攻北守，先南后北”的战略部署，迫使在东北的国民党军停止战略进攻而转入守势，而东北民主联军则完全从防御转入主动进攻战略阶段，彻底扭转了整个东北战局。

1947年5月以后，前线指挥部在双城又连续指挥发动了夏季、秋季、冬季三个主动进攻国民党军的战役，并取得了辉煌的胜利，歼敌25.5万余人，收复城镇106座，扩大解放区面积36.84万余平

方公里，使东北三省大面积连成一片为解放区，并包围国民党军队，迫使国民党军队处于孤立无援被动防守的态势，而东北民主联军则完全掌控了东北战场的主动权。

贰 “前指”纪念馆传播红色记忆

东北民主联军前线指挥部旧址纪念馆，院内共有青砖灰瓦顶木结构硬山式房屋35间，分东西两院，东院为三合院，西院为四合院，两院之间有月亮门相通。馆内展有当年老战士捐赠的珍贵革命文物，并通过历史图片向游人传播红色文化，提供了生动的爱国主义教育。

在进入纪念馆院内的通道上，铺着由四大块特制方砖为一组，共六组方砖组成的历史长廊，上面镌刻着东北民主联军自1946年12月10日至1948年9月30日，东北战场上历次战役的时间、地点和歼灭国民党军的人数。

东北民主联军前线指挥部设在东院，坐北朝南，正房五间，东西厢房各五间。前面的廊檐由18整根圆木支撑，均涂成朱红色，格外庄重。下面花岗岩雕琢的圆鼓型柱础，既美观又坚固。前线指挥部的门楣上方悬挂的黑色牌匾上镌刻着金色大字“东北民主联军前线指挥部旧址”，左右门联写着：重访双城忆峥嵘岁月陋室运筹下辽沈、征战平津更直荡海南江山定鼎推四野。

五间正房的中间为门厅，走进门厅，首先映入眼帘的是东北民主联军司令员林彪手握望远镜目视远方的半身塑像。西面一大间是司令部作战指挥室，作战室略显幽暗的灯光照在挂满整个西墙的东北军事战略地图上，也照在硕大的椭圆形会议桌和它周围的沙发上。林彪、罗荣桓、刘亚楼、谭政四人的仿真蜡像，还原了当时他们正聚精会神，召开一场秘密军事会议的场景。

正房东侧第一间是林彪的卧室，里面陈列着沙发、木椅、会议桌、收音机、板床等物品，墙上展陈着当年的作战地

图。靠南窗处有一铺火炕，炕上铺着旧炕席、军毯和林彪的行军床，屋里还摆放着一张八仙桌，室内陈设着黄铜制的洗脸盆，衣架上挂着林彪穿的皮毛领毛呢大衣。第二间是林彪的办公室。

东厢房是司令部的伙房，里面有青砖白灰砌筑的两台锅灶，在两口大锅上盖着木质锅盖，在锅灶的里端放着一口大水缸，在缸盖上放着水桶、扁担，厨房灶台上放着簸箕、盖帘、咸盐罐等炊事用品，还原了当时的场景。

西厢房是司令部警卫战士宿舍，炕上铺着炕席和战士们的整齐被褥。林彪的近身警卫员在此居住、休息和学习。

西院是司令部直属机关办公地点，分为机要、侦查、通讯、供给、作战五个处。东北民主联军前指政治部、参谋部、警卫连、卫生队等设于司令部东30米外。西院也是正房五间，东西厢房各五间的布局。正房西间为政治部主任的办公室、休息室及秘书处办公室，东间是政治委员罗荣桓会客办公和休息的场所。

叁 “前指”纪念馆是我国首批国防教育基地

自1946年12月至1948年10月，两年间以林彪、罗荣桓、刘亚楼等为领导的东北民主联军，在此坚决贯彻中共中央的军事指导思想，运筹帷幄，夺取了东北战场一个又一个胜利，为解放全东北、为新中国的诞生创下功绩。

置身于纪念馆中，能让参观者感觉到来自脚下块块青砖的古朴，以及映入眼帘一木一瓦的典雅。更重要的是，在惊天地泣鬼神的解放战争中，前线指挥部在这里曾经上演过永载史册的动人篇章。作为那场波澜壮阔的解放战争的见证，第四野战军纪念馆及其前身——东北民主联军前线指挥部旧址是那个时代永久凝固的记忆，她向人们诉说着那个时代的故事。

1990年12月29日，黑龙江省人民政府根据省文管会的推荐，批准并公布东北民主联军前线指挥部旧址为黑龙江

省第三批省级文物保护单位之一。如今，这座旧址还是首批国家国防教育示范基地、全国红色旅游经典景区、军委总参谋部当代革命军人核心价值观培育基地，也是黑龙江省暨哈尔滨市爱国主义教育基地、黑龙江省关心下一代教育基地、哈尔滨市未成年人思想道德建设教育基地。

作者简介

王树元 哈尔滨党史研究会会员，热衷研究哈尔滨城市历史及党史，曾在多家刊物发表多篇文章。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

